

資料一：中港爆發「急性盲搶鹽」(節錄自 17/3/2011 東方日報)

內地搶鹽消息透過互聯網席捲本港，不少港人收到內地親友手機短訊求代撲鹽，搶鹽潮昨早瞬間在多區爆發，辦館超市無一幸免。大埔富善街一糧油店中午一度有近二百人排隊購鹽，有途人只聽排隊者說「就快無鹽」便加入，不少人十斤十斤地買，有向大埔零售點供貨的批發商稱已向該區補充五千公斤食鹽，而深水埗大南街匯駿超市許主任稱，開門半小時，七百公斤粗幼鹽即售罄，再向批發商入貨三千三百公斤食鹽亦於下午被搶空，該店高峰時有百卅人排隊排出馬路，需要警員到場維持秩序。

白米豉油同被掃清光

港人「盲搶鹽」連甚麼鹽也搶，平日一元斤的食鹽昨「最低消費」兩元，有炒高至六至十元一斤，漲幅十倍，消費者委員會收到最少五宗市民投訴指有零售點將原本兩元一斤的幼鹽加價至十元。搶鹽以外，雞粉、豉油等與鹹有關食品同樣被搶。有米商透露，散裝白米銷量也急升三成，港人愈炒愈瘋狂。荃灣街市一雜貨舖店主稱，一早已有內地人排隊購鹽，更一次掃走一百多斤，她即時加價十倍就是要令搶購者知難而退。

資料二：日本 311 九級大地震、海嘯及核現廠事故危機



這一刻，聽不見雪地上墳前的哭聲，聽不見廢墟中尋親的呼喚，救援人員暫且停下搜救，受災人民暫且忍着眼淚，垂首肅立，靜默哀悼一星期前這一刻被巨浪沒、被瓦礫活埋的往生者。日本演員渡邊謙為災民朗讀國民作家宮澤賢治的詩作《不怕風雨》：「不要輸給雨，不要輸給風……」災區賣咖喱飯的、駕捕漁船的、

各盡所職、守望相助。多國元首和人民為日本災區致哀送暖。大家只想說一句：我們在一起。(緝自蘋果日報 19/3/2011)

日本強震發生後，不僅讓世人見識大和民族的冷靜秩序、堅忍犧牲等優良品性，而日本藝人渡邊謙也於日前成立了「kizuna311」網站為災民加油打氣，並錄製一段朗讀宮澤賢治的詩作「雨ニモマケズ（不怕風雨）」的影片，希望能撫慰災民並帶給他們愛與力量。

宮澤賢治是日本兒童文學家暨教育家，他出身自這次震災嚴重的岩手縣。影片中，渡邊謙眉頭微蹙，手捧詩集，以堅毅的語調朗讀宮澤賢治的詩作，畫面搭配字幕，簡單卻深具感染力。

雨ニモマケズ(不怕風雨) — 宮澤賢治

不要輸給雨 不要輸給風 也不要輸給冰雪和夏天的炙熱 保持健康的身體

沒有貪念 絕對不要生氣 總是沈靜的微笑 一日吃四合的糙米 一點味噌和青菜

不管遇到什麼事 先別加入己見 好好的看 聽 瞭解 而後謹記在心 不要忘記

在原野松林的樹蔭中 有我棲身的小小的茅草屋 東邊若有生病的孩童 去照顧他的病 西方若有疲倦的母親 去幫她扛起稻桿 南邊如果有人快去世的人 去告訴他：不要害怕

北方如果有吵架的人們 去跟他們說：別做這麼無聊的事情了！ 早災的時候擔心的流下眼淚 夏季卻寒流來襲 不安的來回踱步 大家說我像個傻子 不需要別人稱讚 也無須他人為我擔憂 我，就想當這樣的人啊。

思考問題：

低年級：

1. 從「不怕風雨」一詩中，你能認識日本人對生活抱有如何的態度？
2. 綜合而言，你認為中華民國國民質素有哪些需要改善的地方？

高年級：

有言中國改革開放成就斐然，然而國民素質低劣，此說當否？